

Из истории образования населенных пунктов Тамбовского сельсовета

Н. Криворученко, Р. Кулинич

В далекой степи Кулундинской,
Среди тополей и берез
Построен поселок Тамбовский,
Целинникам славу принес.

И. Парасотченко

История пос. Тамбовский началась с зарождения целинного зерносовхоза «Романовский».

Прошедшие пленумы ЦК КПСС в сентябре 1953 г. и февральский 1954 г. поставили задачу резкого увеличения зерна в стране за счет значительного и быстрого расширения посевных площадей.

В связи с освоением целинных и залежных земель в крае была проведена работа по организации новых и укрупнению существующих совхозов. На основании решения Алтайского крайисполкома от 18 февраля 1954 г. № 83 исполкомом Романовского райсовета от 31 марта 1954 г. № 103 было принято решение «Об утверждении проекта отвода земель для вновь организуемого Романовского зерносовхоза» и о возникших в связи с этим изменениях границ отдельных землепользователей».

Так на карте Романовского района появился новый целинный совхоз «Романовский», организованный на базе земель госземфонда и части земель колхозов района общей площадью 38,8 тыс. га, из них сельхозугодий 37,4 тыс. га. По размерам пашни совхоз занимал 1/4 часть района. Название он получил от названия района, в котором образован.

В начале организации совхоза было создано 4 отделения и вновь построено 4 небольших поселка, которые вошли в территорию Закладинского сельсовета, получив

наименования только в феврале 1960 г.: пос. Тамбовский – центральная усадьба совхоза, пос. Степной – 2 отделение, пос. Первомайский – 3 отделение (названный ранее «Хлебным»), пос. Комсомольский – 4 отделение. Поселки находились в безлесной, безводной, голой Кулундинской степи. Расстояние пос. Тамбовский от райцентра – 20 км. Пос. Первомайский располагался в 18 км от центральной усадьбы пос. Тамбовский, пос. Комсомольский – в 35 км.

А начиналось это так

Из записок первоцелинника Михаила Дрогалева, прибывшего на освоение целины из Верхоянска. Первая запись была помечена 23 февраля 1954 г.: «Вчера – знаменательный день в моей жизни и в жизни всего комсомола – было совещание в Кремле. Нас собралось много, чуть не полон Большой зал. Впервые я увидел всех руководителей нашей партии и правительства. Зал долго гремел овацией. Выступали наши ребята. Сколько энтузиазма!

В конце совещания большую речь произнес Никита Сергеевич Хрущев. До чего же просто и здорово говорит! Самые обычные слова, а как зажгли они нас! Казалось, каждый, не задумываясь, пойдет не только на необжитые земли, но куда угодно, хоть на Северный полюс!...

26 февраля. Перевалили за Урал. Размеренно переступают колеса вагонов. Вот она, Сибирь! Если бы проводник не сказал утром, что едем по Сибири, то, пожалуй, и не догадались бы: такие же станции, такие же люди живут, очень гостеприимно встречают эшелон. Ежедневно бывает не менее десятка коротких митингов. Напутствуют нас, как родных...

28 февраля. Третьи сутки едем по Сибири. Сейчас поезд стоит в Новосибирске. Только что вернулся в вагон с митинга, напутствовали нас те, кто остается работать в промышленности. Хорошо сказал один пожилой рабочий: «Помните, – говорит, – там, на целине, что все мы идем с вами плечо к плечу, все делаем одно святое дело – крепим Родину трудом, где бы ни прикладывался этот

труд – на заводе или на подъеме целины».

1 марта. Сегодня встретил нас Барнаул. Встретил очень хорошо...

Несколько дней подряд задумываюсь над одним вопросом. Всюду нас встречают, как героев. Даже неудобно. Мы еще ничего не сделали, а нам кругом почёт. Невольно зарождается чувство страха, такое чувство: а вдруг не оправдаем этого большого доверия, вдруг (может же быть такое?) случится, что-нибудь такое, что выше наших сил, чего мы при всем желании не в состоянии сделать. Тогда что? Стыда не оберешься. Думаешь, думаешь, а потом вспомнишь того пожилого рабочего из Новосибирска, и уверенности прибавляется – в одной шеренге идем к одной цели. Представишь, что в ЦК следят за нами, вспомнишь напутственное слово Никиты Сергеевича Хрущёва, и силы начинают прибавляться.

13 марта. Обосновались на новом месте. Наш вновь организованный совхоз «расквартировался» в палатках на голом пустыре. Очень интересно. Сплошная романтика?

20 марта. ...Горячее время. Обустройстваемся. Сегодня закончили строительство первого дома на первой улице, и, пожалуй, в первом целинном совхозе Алтая (последнее не утверждаю, просто хочется так считать!) Держись, целина!

25 марта. Живем одним стремлением: скорее бы выехать в поле, своими руками пощупать, что такое целина. Во сне уже стала сниться. Скорее бы до неё добраться!

26 апреля войдет в историю. В этот день мы начали подъем целины. Вековечной целины. Первый пласт целины бригадир поручил поднимать мне. Очень волновался. Так волновался лишь тогда, когда меня принимали в комсомол. Даже, пожалуй, тогда, и то волновался меньше. Боялся, вдруг трактор не потянет сразу – позор на всю бригаду, на весь Алтай. Сердце замерло, когда включил первую скорость и стал медленно отпускать сцепление,

но ничего, потянул. Сбавил, правда, обороты, но потянул сразу. Когда дал круг, поздравляли все».

Вот такая лихая молодежь, с бодрящим духом романтики прибыла на целинные земли, без жизненного багажа за плечами, в большинстве случаев без трудовой биографии.

Так начиналось покорение целины.

В апреле 1954 г. во вновь организованный совхоз «Романовский» приехало 420 человек. Велика география новоселов, прибывших на освоение целины со многих уголков нашей страны: Орловская, Белгородская, Тамбовская, Смоленская, Курская, Кемеровская, Полтавская, Брянская, Воронежская, Владимирская, Пермская, Рязанская, Свердловская, Ульяновская области, республики: Белоруссия, Украина, Мордовия, Татария, города: Москва, Горький, Барнаул и многие другие.

...Никогда не забудут весенние метели 1954 года молодые первоцелинники Свердловской, Ульяновской и Тамбовской областей, впервые вступившие на необъятные алтайские просторы. Это они прошли в пургу тридцать километров в летних пальто и туфлях и вбили первые колышки на пустыре, это они своим самоотверженным трудом сделали плодородными алтайские степи, и в первый же год работы сдали государству ценной продовольственной культуры – пшеницы около полумиллиона пудов, своими руками построили жилые и другие производственные помещения.

15 марта 1954 г. – в этот день из всего коллектива совхоза приехали в село Закладное директор совхоза Алексей Иванович Каманин, гл. бухгалтер Антип Степанович Елизаров. Они открыли расчетный счет в Романовском отделении госбанка. С этого дня начинается отсчет истории зерносовхоза «Романовский» и целинного поселка Тамбовский, его первых жителей – первоцелинников

12 мая на площади 5100 га начался сев яровых зерновых культур. Проложить первую борозду было доверено Павлу Гунтовских, только что закончившему курсы трак-

тористов. Молодых парней, имеющих к технике хоть самое малое отношение, посадили на гусеничные тракторы, а девчат – на прицепы, так вспоминает те давние годы первоцелинница Валентина Ивановна Сентаева: «Сначала не знали, как загрузить плуг, а позднее приуверились и уже по рычагам чувствовали, правильно или нет идет плуг».

Работники совхоза подняли свыше 19 тыс. га новых земель. Осенью собрали богатый урожай – в среднем по 17,7 цн зерна с гектара.

В первый же год своего существования коллектив совхоза завоевал первенство по Союзу, добился самой дешевой себестоимости зерна, получив два миллиона четыреста тысяч рублей прибыли. Совхоз стал участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. В этом году 83 человека получили медали ВСВ, совхоз был удостоен Диплома второй степени. За достигнутые успехи в 1954 году Главный комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки премировал участников выставки присланной литературой. Всего в совхоз поступило 2623 экземпляров книг.

В этот год отличились спаянностью свердловчане. Среди них Бабенко Владимир, Федоров Владимир, Морозов Николай, Сиротов Николай, Черняков Владимир, Гуревич Люся, Голиков Анатолий, Галя Утюжанина, Валя Романовская и другие. Ребята из Каменска-Уральска только-только успели прибыть на новое место жительства, как в числе первых сколотили бригаду лесорубов и отбыли в лесхоз на заготовку деловой древесины для строительства поселка.

В 1954 г. с первых дней освоения целины из Московской области в целинный поселок прибыла группа медицинских работников со своим оборудованием. В мае 1954 года открылся фельдшерский пункт.

В связи с тем, что для больницы не было выделено помещение (она была развернута в палатках), в августе 1954 г. её перевели в райцентр Романово, в приспособленное помещение под стационар.

Первоцелинники-новоселы перенесли определенные трудности: неорганизованность общественного питания, нехватку жилой площади, питьевой воды, перебои с доставкой продовольственных и промышленных товаров и др. В борьбе с трудностями росли и закалялись люди.

«Старожилы» поселка ярко помнят тот день, когда ими были разбиты первые палатки на целине. А затем строительство поселка продвигалось поистине семимильными шагами. В летнюю и осеннюю поры 1954 г. были сооружены все основные здания: контора, школа, магазин, столовая, пекарня, десятки щитовых и рубленых жилых домов и т.д.

Вот как вспоминают целинники, новоселы пос. Тамбовский годы освоения целины:

Сентаева Валентина Ивановна: «В 1954 году по призыву партии я решила поехать на освоение целинных, залежных земель. Мне было 18 лет. Пошла в горком партии в г. Котовск Тамбовской области и написала заявление, что желаю поехать на целину. В горкоме объяснили, провели беседу, что мы едем в голодные степи. Возможно, воду и пищу будут доставлять самолетом, и нет жилища. Я решила поехать не одна, были еще комсомольцы – девчата и ребята. Мы сказали, что комсомольцы не должны бояться трудностей. Нам вручили, в том числе и мне, комсомольскую путевку.

20 февраля 1954 г. поехали в Сибирь. Место сборов комсомольцев было в Москве, затем поезд Москва – Барнаул. В Барнауле было распределение, кто в какой совхоз поедет. Я решила поехать в Романовский район, и остальные котовские тоже.

Время было зимнее, где-то начало марта, нас расселили по квартирам в Алейском районе. А в конце апреля были в Романовском районе. Место сбора было Закладное. Нас снова распределили по квартирам, я жила в пос. Ясная Поляна. На смену зиме пришла весна. Пора полевых работ.

Я помню, май месяц, привезли нас на местожителство. Кругом степь, покрытая многолетней травой и цветами, тут-то и стало немного грустновато. Но наши партийные руководители не давали унывать. Начали ставить палатки, большую для ребят, а поменьше для девчат. И так началась палаточная жизнь. Наступила пора выезжать в поле. Ребята сели за рычаги трактора, а мы, девчонки, за баранку на прицеп. Работали круглосуточно. Потом начался сев, нас, девчонок, посылали засыпать в сеялки зерно, а мешки были по 70 кг, с этими мешками мы поплясали. Воды в совхозе не было, возили из Романова. Иной раз приедешь с поля – и нечем умыться. После полевых работ работали на стройке, к зиме надо же готовиться. Построили три 2-этажных дома. Зимовали в тепле, в каждой комнате стояло столько коек, сколько можно было поместить.

В уборочную компанию работали на току. А зимой это зерно перерабатывали, вернее, очищали. Была такая машина, называлась «ВИМ», и носили от этой адской машины зерно ящиками весом 1 центнер по трапу. Вся работа выполнялась вручную, но мы, комсомольцы, не унывали. Жили весело, были слышны повсюду смех и песни, после работы устраивали танцы возле палаток.

Мы не только работали, но и отдыхали, выезжали на озеро, ребята играли в футбол. Футбол, так можно сказать, зародился в нашем совхозе «Романовский», и до сих пор у нас в Тамбовском футбол стоит на первом месте. Так же по комсомольской путевке в 1954 г. приехал и Сентаев Владимир Григорьевич, ехали в одном эшелоне. Он приехал из города Тамбова, работал в стройчасти совхоза. Дорога у нас одна».

– Елизарова Александра Ивановна: «Я приехала в целинный совхоз «Романовский» 3 сентября 1954 г. к мужу, которого назначили главным бухгалтером этого совхоза. До этого наша семья жила в Усть-Калманском районе Алтайского края. К этому времени в поселке было построено

несколько жилых домов и контора, где сейчас находится сельский Совет. Напротив конторы в бревенчатом 2-квартирном доме разместился радиоузел, в другой половине – малокомплектная школа. Учащиеся 5–7 классов обучались в Закладинской семилетней школе. Первый год я не работала, так как у меня был 2-месячный ребенок и еще четверо постарше. Основной проблемой для меня было – как достать воды, к этому времени в поселке было всего 2 колодца, один около частного дома, оборудованный хозяином, и один общий для всех, в котором было очень мало воды. Она не успевала натекать, и её вычерпывали прямо с глиной.

Когда я сюда приехала, шло строительство жилья на двух улицах: Центральной, как она теперь называется, и Садовой. На Центральной стояло готовых к заселению 3 домика, каждой семье давали 1 комнату, а нашей семье (7 чел.) дали две. Вскоре на ул. Садовой было построено 4 деревянных двухквартирных дома, и мы перешли туда. Там были 1 спальня, маленькая комната, маленькая кухня и такая же прихожая.

На двух других улицах – Ульяновской и Саманной шла бурная стройка. Кто строил сначала временки и в них зимовал, кто сразу лил саманухи.

А вот школы, больницы еще не было. В качестве больницы поставили вагончик. В нем шел прием больных и проводились неотложные процедуры.

Для просмотра фильмов и проведения собраний использовали столовую. К поздней осени все рабочие и их семьи зимовали под крышей, к этому времени построили четыре восьмиквартирных двухэтажных кирпичных дома и несколько шлакоблочных сборных четырехквартирных домика. Каждая квартира представляла собой узкую длинную кухню и такую же узкую комнату, малюсенькие сеночки и такая же кладовочка. Многие из них и до сих пор стоят, и в них живут люди. К осени 1955 г. построили большое длинное здание типа общежития. В одном крыле

этого здания разместили школу, где учились в две смены в страшной тесноте, в другом крыле были диспетчерская, пошивочная мастерская и какие-то другие службы. Классы были малочисленны: по 8–10–13 человек, это только первый год, потом были и параллельные классы, и все здание стало школьным».

– Закачурина Анастасия Максимовна: «Родилась я в 1931 году в Романове, там же вышла замуж, и в 1954 году по призыву партии мы с мужем приехали на целину в совхоз «Романовский». Большой состав новоселов были выходцы из Тамбовской области, так в их честь и назван был наш поселок «Тамбовский», затем прибыли из Москвы и Московской области, Урала и других мест нашей страны молодежь и уже семейные люди. Нам приходилось приспособливаться, привыкать и к условиям жизни, и к самим людям.

Перво-наперво целинники построили кузницу, где сейчас находится кирзавод. Близился день первой борозды, случись неполадка болта – отковать негде. Тогда порешили: столовую, медпункт, клуб – все это можно временно разместить в палатках под брезентовыми навесами, а кузницу надо строить. Так и сделали. Из всех целинных лет самым трудным, конечно, был первый. Создавались тракторные и строительные бригады, люди распахивали и засеивали новые земли, строили дома, учились на курсах. Мы шли на любую работу. Каждый из нас считал, что его место там, где труднее, где решается судьба первого целинного хлеба.

Кипела жизнь; перепачканные грязью, уставшие, с обветренными лицами и руками, возвращались мы с рабочей смены, едва волооча ноги в тяжелых кирзовых сапогах. Умывались, переодевались, перекусив на скорую руку, поглядывали на часы – скоро танцы. Усталость как рукой снимало, лишь стоило только услышать первые аккорды гармонии. Время далеко за полночь, а песни не умолкают: то свои, родные, а то уже целинные, задорные

звучат. Постепенно жизнь на целине налаживалась. Даже неоглядная степь не казалась такой безликой и однообразной».

4 октября 1955 года вышел в свет первый номер газеты «Совхозная жизнь», орган партбюро, дирекции и рабочкома зерносовхоза «Романовский». Новая газета была одной из тех пятидесяти газет, которые были созданы по решению ЦК КПСС в конце 1954 года в целинных совхозах Казахстана и Алтая. В ней печатались письма, статьи, рассказы внештатных авторов о лучших людях, много сигналов рабочих, вскрывающих недостатки на производстве и т.д.

Большим спросом у новоселов пользовалась и периодическая печать. Так, в 1956 г. рабочие совхоза выписывали свыше 400 экземпляров газет и журналов, в том числе и на немецком языке газеты «Правда» и «Труд».

17 июля 1956 г. центральная газета «Правда» так писала о целинниках: «В 1954 году в глубине алтайской степи, в 250 км от Барнаула раскинулась центральная усадьба зерносовхоза «Романовский».

Когда подъезжаешь к этой усадьбе, то с трудом можешь поверить, что еще два с небольшим года тому назад здесь было голое место. Сейчас перед нашим взором открывается панорама широко раскинувшегося степного поселка, с улицами новых жилых домов, магазином, столовой, пекарней, баней и другими службами, хорошо обжитого населенного пункта.

Напрасно стали бы искать следы палаток и других подобных им жилищ. Они стали здесь уже преданием.

Но когда находишься в совхозе, не знаешь, чему больше радоваться: то ли богатому урожаю, выращенному на его обширных полях, то ли благоустроенному поселку, возникшему со сказочной быстротой, то ли людям, которые живут и работают. Сутками не расставались со своими тракторами комсомольцы Владимир Бабенко, Василий Золов. Они работали, не зная отдыха.

И сейчас помнят здесь трудовой подвиг коммуниста Порфирия Шестирки. Совхоз бедствовал без воды. Во многих местах пробовали рыть колодцы, но лопаты наткнулись на сухую породу. «Не может быть, чтобы мы не нашли воду», – решил Шестирка и попросил поручить ему вырыть колодец.

...Пройдено десять, пятнадцать, двадцать метров, а признаков воды все нет. На руках у Порфирия образовались кровавые мозоли, ныла спина, но он все рыл и рыл. «Брось, – советовали ему некоторые, – пустая затея». Но волю коммуниста не сломали неудачи. С необычным упорством продолжал он долбить землю – и вода пошла!».

Наперекор всем невзгодам и трудностям среди огромного пустыря рос и поднимался красивый целинный поселок. Только в ноябре 1956 г. райисполком принял решение «Об открытии больницы в зерносовхозе «Романовский» на 15 коек.

Росло население поселка. Если в 1954 году на освоение целины прибыло 420 чел. то на 01.01.1957 года по данным районной статистики в пос. Тамбовском проживало уже 894 жителя.

В 1956 году в 3-м отделении совхоза (пос. Первомайский) была построена начальная школа (1–4 класс), сельский клуб на 80 посадочных мест, работали две киноустановки, при клубе действовал хоровой кружок.

За три года существования совхоза посевная площадь полей увеличилась в пять раз. Если в 1954 году её было 5100 га, то в 1955 г. она выросла до 22000 га, а в 1956 г. – уже 27000 га.

В первый год новоселы сдали государству 5900 тн зерна, в 1955 г. – 5300 тн, в 1957 г. – 27400 тонн добротной алтайской пшеницы.

При сборе первого урожая в 1954 г. себестоимость каждого центнера зерна в совхозе составила 16 руб. 95 коп. Это был самый дешевый хлеб из всех совхозов Российской Федерации. В 1956 году себестоимость центнера

составила 18 руб. 60 копеек – это самый дешевый хлеб на Алтае.

Хозяйство с лихвой окупило все расходы, выделенные государством на его организацию.

За заслуги в освоении целинных и залежных земель, успешное проведение уборки урожая и хлебозаготовок в 1956 году многие рабочие и специалисты совхоза «Романовский» в 1957 году были награждены: орденом Ленина – 3 чел., в т.ч. директор совхоза Каманин Алексей Иванович; орденом Трудового Красного Знамени – 13 чел., орденом «Знак Почета» – 6 чел, медалью «За трудовую доблесть» – 9 чел., медалью «За трудовое отличие» – 9 чел.

Коллектив зерносовхоза «Романовский» по итогам 9 месяцев 1957 г. был награжден Красным Знаменем Совета Министров СССР и ВЦСПС, а также первой денежной премией в числе 19-ти совхозов страны.

Строительство центральной усадьбы пос. Тамбовский велось по заранее разработанному генплану. Благоустройство целинного поселка набирало темпы. Росло число объектов культурно-бытового назначения, появились первые, еще хилые топольки – целинные новоселы обживались. Под вой пурги справляли веселые комсомольские свадьбы, строили дома.

В 1957 г. в пос. Первомайский начал работать фельдшерско-акушерский пункт, в 1958 г. в пос. Тамбовский было пущено в эксплуатацию здание больницы на 25 коек, 6 палат.

В 1959 году население совхоза «Романовский» составляло 2520 чел. т.е. увеличилось почти в 6 раз с начала освоения целины.

16 марта 1961 года, отмечая седьмую годовщину со дня основания совхоза, выступая перед коллективом, директор А.И. Каманин сказал: «Сегодня не узнать бывшую степь. Её разбудили вы, товарищи хлеборобы, животноводы, строители. На пустынных землях, где раньше качался ковыль, выросли большие поселки, поля дают хорошие

урожаи хлеба. Выросло пять населенных пунктов, имеется более 15.000 кв. м жилой площади, в совхозе проводится большое строительство. На усадьбах отделений построены магазины, клубы, школы, много производственных помещений.

А как поднялось животноводство! В 1956 году на ферме стояло всего около 200 голов скота, сейчас – более 2.600 голов крупного рогатого скота, в т.ч. дойных коров 766, свиней – более 1.700, овец – более 2.600, птицы – более 1.700».

В шестидесятые годы в пос. Тамбовский было пушено в эксплуатацию новое здание Дома культуры на 300 мест, но население по-прежнему испытывало неудобство с питьевой водой, она была привозная. Это было одной из главных причин дальнейшего оттока населения поселка.

На 1 сентября 1965 г. в Первомайской начальной школе обучалось 53 учащихся, возрастной состав от 7–12 лет. Состав учащихся по отдельным классам: 1 кл. 15 уч. 2 кл. – 17 уч., 3 кл. 11 уч., 4 кл. 10 уч.

На 01.07.1968 г. численность населенных пунктов целинных поселков Тамбовский, Первомайский, Комсомольский составила 1757 чел. (пос. Степной ликвидирован в 1968 г.). Территория их составила 25708 га. Сеть социально-культурных и бытовых учреждений: восьмилетняя школа, две начальные школы, детсад-ясли, участковая больница, амбулатория, аптека, два фельдшерских пункта, сельский Дом культуры, два клуба, библиотека, рабкооп, столовая и бытовая мастерская.

17 июля 1968 г. Романовский райисполком принял решение, учитывая пожелания трудящихся пос. Тамбовский, устранить территориальную разбросанность совхоза «Романовский», просить Алтайский крайисполком образовать на базе поселков Тамбовский, Первомайский и Комсомольский Тамбовский сельский Совет с центром в пос. Тамбовский. Крайисполком не поддержал предложение райисполкома о выделении из территории Дубровин-

ского сельсовета Тамбовского сельсовета. Из архивных документов 1969 г. следует, что центром Дубровинского сельсовета стал пос. Тамбовский.

По переписи населения 1979 года численность населения пос. Тамбовский составила 1042 чел., пос. Первомайский – 137 чел.

Наибольших масштабов в области благоустройства пос. Тамбовский достиг в 80-е годы (директор совхоза Яковченко И.И., проработавший на этой должности с 1976–1990 гг.). В поселок пришла долгожданная вода, по всем улицам проложен водопровод. Были построены типовые здания детского сада на 90 мест, магазины, мастерская по ремонту быта, расширилось строительство благоустроенных кирпичных домов. Улицы поселка оделись в асфальт. Построен кирпичный завод, обновлена производственная база совхоза.

17 июля 1985 г. решением крайисполкома был выделен из состава Дубровинского сельсовета в самостоятельную единицу Тамбовский сельский Совет с двумя населенными пунктами: Первомайский и Тамбовский, ставший его центром.

Из неперспективных поселков, признанных в 1962 году, были ликвидированы пос. Степной – в 1960 г., пос. Комсомольский в 1970 г. В отличие от своих «собратьев»-целинников признанный неперспективным пос. Первомайский «дожил» до сегодняшних дней. В поселке по-прежнему нет водопровода, привозная питьевая вода, в 1989 г. в нём проживало 147 чел.

С реформой органов исполнительной власти в декабре 1991 года полномочия Тамбовского сельсовета были прекращены, с этого времени на территории сельсовета стала действовать администрация сельсовета.

С переходом на рыночные формы ведения хозяйства в 1992 г. совхоз «Романовский» был реорганизован в товарищество с ограниченной ответственностью (ТОО) «Романовское».

В трудных условиях перестройки хозяйство по-прежнему лидирует в районе по всем показателям сферы деятельности в производстве.

Прошло более пятидесяти лет с начала освоения целины. Но и сегодня для бывших новоселов, ныне живущих в пос. Тамбовский, остаются особенно памятными годы освоения целины. Это было время надежд на долгое светлое будущее. Для многих из них целина стала отправной точкой отсчета в их дальнейшей судьбе, когда они юными приехали на новое место, стали работать здесь, обживать-ся, обзаводится семьями. Именно здесь родились их дети и внуки. Здесь их корни.

Сегодня пос. Тамбовский комплексный благоустроенный поселок с 12-ю улицами. На 01.01.1999 г. в нем проживало 889 чел. пос. пос. Первомайском 134 чел. Пос. Тамбовский находится в 28 км от райцентра Романово.



Памятник погибшим воинам в годы
Великой Отечественной войны
в п. Тамбовский на фоне Дома культуры



Уборка урожая на полях совхоза «Романовский»



Первые тонны зерна на крытом току
совхоза «Романовский»



Одна из лучших усадеб п. Тамбовский



Одни из первопроходцев-целинников



Коллектив совхоза в день 25-летия целины, 1979 г.

Литература

От палатки до городка // «Совхозная жизнь». Совхоз «Романовский». 23 февраля, 20 марта, 5 мая, 20 июля, 27 июля, 5 октября, 6 ноября, 23 ноября, 1956 г., 16 марта 1959 г., 13 марта 1961 г. Библиотека архивного отдела администрации Романовского района, с. Романово.

Документальные источники

Архивный отдел администрации Романовского района Ф.Р.1. Оп.1. Д.7 Л.35, 219. Д.8. Л.15. Д.16. Л.214. Д.37 Л.84. Д.42. Л.140. Д. 111. Л.34, 37

Ф.Р. 74. оп.1. Д.2. Л.1–5.

Ф.Р.5. Д.20. Л.57